庆祝中华人民共和国成 立75周年之际,"大地流彩·乡 村读行"——2024年上海市 "新时代乡村阅读季"主题活 动日前在闵行区浦江镇汇中 村举办,多角度展示上海以全 民阅读助推乡村文化振兴的 实践,并正式公布上海首批12 家示范性农家书屋。

务均衡发展

上海推动乡村振兴,重视 乡村经济价值、生态价值、社 会价值和文化价值同步发展, 探索具有现代化国际大都市 特点的城乡融合之路。上海 1300多家农家书屋和各级乡 村公共文化阵地依托丰厚的 红色文化、海派文化、江南文 化资源,广泛开展各类"阅 读+"文化活动,既有书本香, 也有烟火气,既是农村居民和 返乡创业青年的日常会客厅, 也是周末市民游客的文化休

作为闵行区涉农大镇,浦 江镇共有2个镇级图书馆、32 个农家书屋、40个社区书屋、6 个邻里中心书房、5个城市书 房和20多个基层多点位公共 阅读空间。"阅美浦江"阅读品 牌根据受众需求细分主题活 动,包括"为爱留声·亲子阅 读""银杏树下·红色阅读""星 语心阅•陪伴阅读""链才领 类阅读活动百余场,受众2万 多人次,已经形成了良好的全

活动中,市委宣传部将 "书香上海"市民阅读微平台 的数字阅读资源引入农家书 屋、城市书房等基层文化空 间,市农业农村委向闵行区农 需、丰富文化载体、提升数字

赋能等举措落到实处。闵行区也有了首家开在村里的城市书 房,浦江镇汇中村闵行城市书房"花田馆"揭牌,助推汇中村农家 书屋提质升级。同时,由市书刊发行行业协会组织的"最美书海 报"展览落地汇中村,为期一个月,将给美丽乡村添加阅读之美

等功能融合的乡村阅读新空间。

2024年首批上海市示范性农家书屋各有特色,"阅读+"形 式丰富。加出传统文化与乡村慢生活,浦东新区惠南镇海沈村 书屋以阅读和沪乡记忆文化传承为载体,奉贤区庄行镇浦秀村 "茶吟"书屋以田园风光提供生活体验。加出数字技术,宝山区 大场镇东方红村"红心阅"书屋引进喜马拉雅"有声数智图书 馆"。加出红色文化,金山区金山卫镇农建村"初心书屋"与市级 爱国主义教育基地合作。加出历史情韵,松江区车墩镇"庆阳书 罢"是文物保护老建筑里的新书屋。加出多位一体的文化空间 金山区漕泾镇水库村为数字游民国际村提供"书屋工位",青浦 区金泽镇岑卜村为村民和游客提供民宿特色读书点,崇明区港 沿镇园艺村农家书屋与多个服务站点融合,提供阅读及销售帮

委承办,闵行区浦江镇党委、镇政府协办。

(上接第一版)

探寻密码,鼓舞当代年轻受众

地、初心始发地、伟大建党精神孕育地,一代代革命先烈和仁 人志士,在风华正茂的青春岁月吹响革命号角。业内认为,定 格他们的故事和精神, 有助于激励同年龄段的年轻受众, 鼓舞 当代青年从中汲取智慧与力量。

在传播进步思想、促进抗日救亡运动、推进中国近代思想发展 进程中发挥重要作用,为中国革命胜利作出不可磨灭的历史贡 献。如何弘扬红色文化、赓续红色血脉,进一步推进研究?中 共上海市委党史研究室主编的《红流巨浪:上海左翼文化运 动》分别从左翼文化运动的兴起、组织运作、蓬勃发展、时代 价值等方面,总结提炼左翼文化运动凝聚的宝贵革命经验和精

之旅。《求索岁月——赴法勤工俭学运动纪实》从1917年蔡元 培、李石曾等回国筹建留法预备学校切入,以周恩来、蔡和 森、赵世炎、聂荣臻、陈延年、陈毅等在法国斗争经历、学习 生活、人物交往、思潮影响为重点,以1926年邓小平从巴黎 前往莫斯科为结尾,关联到邓小平1975年二次赴法,将文学 笔法与丰富史实相融合,生动再现这批学生为国为民并最终选

■本报见习记者 **孙彦扬**

书本香+烟火气: 推动城乡公共阅读服

"文化粮仓"各有特色:上海首批示范性农 家书屋授牌

围绕习近平文化思想最佳实践地建设,上海市委宣传部、市 农业农村委等部门联合制定了关于推动本市农家书屋提质增 效、助力乡村文化振兴的实施意见,以示范性农家书屋建设为抓 手,延续晴耕雨读、亦耕亦读的上海乡土文脉,培育文旅商学研

据悉,本次活动由上海市委宣传部、市农业农村委和闵行区 委、区政府主办,闵行区委宣传部、区文化和旅游局、区农业农村

五星红旗背后飘扬的家国情怀

"暮雪朝霜, 毋改英雄意气!"上海是中国共产党的诞生

20世纪二三十年代,中国左翼文化运动以上海为中心, 神财富。

一场寻求救国真理的留学运动,也是一趟点燃理想的信念 择共产主义道路作为救国救民的志向。

王友明所著《复兴的力量——引领民族振兴的百年大党》 从伟大建党精神的解读入手,用古今中外案例,史论结合,探 寻中国共产党实现中华民族伟大复兴的力量所在和基因密码。 全书印证了"中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么 好, 归根到底是马克思主义行, 是中国化时代化的马克思主义 行"。复旦大学历史系资深特聘教授姜义华评价,本书清晰揭 示了中华文明历久弥新的内在逻辑。要向群众讲清楚为什么 "能""好""行", 更要深入研究怎样才能"能""好""行", 或怎样才能更"能"、更"好"、更"行", 唯有如此, 才能真 正体现理论研究探索的价值。

《浴火之路》:叙事快感不掩现实力度

现实主义电影近年来层出不穷,如何深 入现实又不落窠臼,依旧是考验作品的探 照灯。电影《浴火之路》上映五天,截至记 者发稿时,以2.85亿元票房位居国庆档第 三位,据灯塔专业版全网营销热度日报,影 片自上映以来各平台讨论热度居高不下, 更以对社会议题的关注,收获颇多好评。失 亲父母千辛万苦寻子的故事并非新话题,这 部电影用何种方式创下电影国庆档的不俗

坚固的"拐三角"打开寻子故事

"虎狼兔",是影片英文名的直译,对应影 片中临时组队又相互牵绊、救赎的"拐三角", 用各自的狠劲儿切入影片的寻子叙事。虎狼 丢失孩子会有怎样的撕咬?"社会大哥"崔大 路如虎,他对死亡毫不惧怕,却反复咀嚼寻子 的恐惧与执着;而前警校教官赵子山如狼,将 家破人亡后的复仇之刃直指人贩。李红樱如 兔,她是平衡"拐三角"的核心,也是"兔子急 了也咬人"的母亲。导演五百说:"这是从现 实中剥离出来的,实际上大部分真正丢孩子 的人不一定会有这么暴烈的勇气,但我们把 这样超越现实的力量赋予这三个特殊的个 同走向寻子之路。'

片的一大看点。前段时间刚凭《风吹半夏》中 对女商人许半夏的演绎获得飞天奖视后的



她,在转型现实题材的路上愈发火热。从春 火之路》并不局限于"孩子",李红樱一角承担 节档电影《第二十条》中饱受欺辱的哑女郝秀 萍,到《浴火之路》中坚强仗义但被卖女儿的 李红樱,再到即将上映的《乔妍的心事》中的 乔妍,赵丽颖对自己"演各类角色,要有突破 例,赵丽颖认为,"这是个全程脚没有沾地的 饰演李红樱的"85花"赵丽颖,无疑是此 母亲,非常痛苦,用任何具象的方式来表现, 可能都不足够"

综合

动因。影片中,李红樱被沾染恶习的丈夫欺 辱,诞下的女儿被转手卖到富人家中干活,而 也未曾丢失人性与仗义,在她快要丧失生的 希望之时,她的女儿被同伴找回,而这,如同

超现实的复仇"热血番",朴 素的现实关怀

现实题材的戏,超现实的创作手法。 相比于停驻在现实层面的苦情戏,影片另 辟蹊径,用复仇追凶的方式上演"热血 番"——悲情父母直击人贩老窝。五百坦 言,在拍摄时"内心的感觉是超越现实主义 的,它有一种神性和天意在"。"拐三角"身 陷荒野时,是突然出现的兔子身上的奶水助 三人死里逃生;而穷凶极恶的人贩陆永安在 雨夜被雷劈中,人贩老金和"傻儿子"被水泥 淹死,皆是电影"恶人自有天收"的朴素主 张。至于影片中的寓言,观众们更是津津

路,在影片中有多重隐喻。一方面,复仇 爽感融合公路片元素,追凶途中场景不断更 替,构成影片的整体质感,也是吸引当今观众 走进影院的叙事方式。另一方面,路的苍凉 更显人物的复杂心境。赵子山一句"六年,我 一直在路上找,只有在路上才能像个正常人" 道出多少寻子家庭的心碎,寻亲组织中最乐 观的老侯因为一个电话,得知孩子已不在人 世,生命也终结在寻子之路上。

"这是基于现实情绪拍出的故事,真情与 关爱依旧是影片底色。"主演肖央动情道。寻 子之路凛冽,而"众人拾柴火焰高"的援手、伙 伴间的信任与救赎,还有路中邂逅的"江湖侠 气",都为故事添了一分暖色。电影并不是给 出一份美好的幻梦,而是给那些依旧不放弃 寻觅的受害家庭共情与力量



国庆假期新片热映 电影市场持续升温

之路》暂列新片票房前三名。图为大光明 电影院内,不少市民趁着假期前来观影 本报记者 叶辰亮摄

语文教研组长用心上好高中体育课

"来到西藏工作,才能真切体会和理解 什么是老西藏精神。"援藏后,潘连军坚持以 吃苦耐劳、奋勇拼搏严格要求自己,"希望三 年能给当地教育事业留下点滴痕迹。"

师带徒,辐射带动林芝、山 南等地区

抵达日喀则后,潘连军与当地教师签订 师徒带教协议,指导当地年轻教师益西措姆 分析教材、制订教学计划、把握教学目标、修 改教案。

在小学部语文教研组,潘连军率先垂 范,带头上示范课,和组内教师共同探讨创 新教法,钻研学法,积极参与教研组活动,带 动教研组建设,助力当地老师更新教学理 念、提升教学素养

除了做好本校教学工作,两年多来,潘 连军还多次参加送教下乡,日喀则市亚东 县、定日县,林芝、山南等地区10多所中小 学都留下了他的足迹。

每逢潘连军上示范课、精品课,教室里 总是满满当当,师生们都特别喜欢上海老师 带来的"全新课堂"。

有一次,在亚东县实验小学考察交流, 小学校长希望潘连军能额外上一堂展示课 供老师们观摩学习,潘连军第一反应是拒 绝,"一是因为当时身体状况不太好;二是没 带电脑,教案和课本都没有"。但转念想到 "多讲一节课也是好的",潘连军最终答应了



下来。展示课前一晚,他借助宾馆前台的电 习用品,增进彼此感情。 脑修改课件,一直备课到凌晨3点多,当天 一致好评。

一专多能,会变魔术的体育老师

实验学校是结对单位。普布次仁是潘连军 欢笑。 的结对帮扶对象,今年上小学二年级。潘连 军会利用课间休息,了解其学习生活情况, 周末还会带普布次仁一起吃肯德基,送些学

值得一提的是,潘连军经常为福利院的 出色完成了这项额外任务,赢得学校师生的 孩子带去魔术表演课,极大丰富了他们的课 余生活。

说,"第一次表演以后,孩子们给予的反馈极 的挑战,但他却不以为苦,"既然接了这个 大感染了我,所以,只要有练得不错的魔术, 任务,就得好好干"。 日喀则市第二福利院与日喀则市上海 都会给孩子们优先表演,给他们带去更多

根据学校岗位实际需求,潘连军"跨领 域"担任高中部体育教师。好学的潘连军向 "思政杯"校园足球联赛、第五届田径运动 当地体育教师洛布桑请教经验。"刚开始,洛 会等。



人物小传

潘连军,浦东新区周浦第三小学高级 教师,援藏任日喀则市上海实验学校小学 部语文教研组组长、高中部体育教师。

左图:潘连军到亚东县实验小学,参加 送教下乡。 (受访者供图)

布桑老师怎么上,我就怎么上。后来,有了 些许经验之后,我又在网上学习,自行设计 一些有趣的教学小游戏。'

在高原地区上体育课,对潘连军来说, "我自己平时就喜欢魔术表演。"潘连军 缺氧、烈日炙烤、强烈的紫外线,都是不小

此外,潘连军还积极配合体艺教研组 开展体育文艺活动,参与"高中部课间操 展演暨2023届高三校队告别赛"、第七届

品。小店打响了名气,也为古街招引了人气。

(上接第一版)

金泽镇人大首批信息采集点覆盖全镇所 有村居。彼时,长三角协同立法向纵深迈进, 立法内容从生态环境、交通民生向科技创新、 采纳率均创历史新高。 产业发展不断延伸。想要更实质性地破解裉 节,还需要更多行家里手的帮衬。

在青浦区人大常委会支持下,朱卫东将 信息采集网络一路"铺设"至青浦区主要职能 部门。同时,数十公里外的虹桥街道基层立 法联系点、环淀山湖战略协同区八镇人大联 专业性。今年5月施行的《上海市促进长三 角生态绿色一体化发展示范区高质量发展条 例》中,由金泽镇人大提出的立法建议数量、

铺网络广纳言,"好风景"成就"好经济

行得通 古镇献计

"基层立法联系点虽扎根基层,可视野绝 盟等也成了"外援",由此不断提升建言质量、 不仅限于基层。"朱卫东看得长远,以"江南水 感。老街河畔有一家豆腐甜品店,店主是百 息采集网络延伸至西岑社区治理中心。这里毗 乡古镇"联合申报世界文化遗产为契机,他心 有期待——将家乡金泽古镇推向世界。

逛一逛。绵延的石板街两侧混杂着浓郁的烟 火气。操着本地软糯口音的阿婆,习惯搬 推动形成示范区江南水乡文化品牌"建议被 起木凳在沿街剥毛豆,与邻里闲话家常。《上海市促进长三角生态绿色一体化发展示 为产业高质量发展建言,也为 没有过度商业化开发的古街,保留着百年 范区高质量发展条例》采纳。自此,江南水乡 前的风貌。因为珍视古镇古街,朱卫东不断 名镇名村的传统手工艺和特色食品保护有了 思考——如何在保护中开发利用。

与各色店铺主人的对话,总能激荡出灵 年非遗赵家豆腐的传承人赵鹤鸣。00后小 邻华为上海青浦研发中心,服务的是数万名高 赵在海外留学后返乡接过祖辈的传承,经营 新技术人才。"期待充分运用好他们的才智,为 午间休憩,他总会不自觉地来古镇老街 起特色豆腐店,创新出了龙井豆乳等特色甜 产业高质量发展建言,为古镇开发保护献计。"

这也让朱卫东颇受启发,江南水乡古镇 需要整体规划、统筹保护。为此,经由金泽镇 人大提出的"长三角合作开展传统工艺传承, 长三角协同立法作为法治保障。

最近,金泽镇人大又有新动向——将信

本报地址:上海市威海路755号 电话总机: (021)22899999

邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 传真: (021)52920001(白天)

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223

本报北京办事处 本报浙江记者站 北京市崇文门东大街6号8门7层 杭州市庆春路182号7楼

电话: (010)67181551

定价每月30元 零售1.00元 电话: (0571)87221696 上海报业集团印务中心